



聚焦阿富汗局势

外交部：

# 鼓励并希望阿富汗塔利班将其积极表态落到实处

新华社北京8月19日电 外交部发言人华春莹19日表示，中方鼓励并希望阿富汗塔利班将其积极表态落到实处。国际社会应共同鼓励和支持阿富汗各党派、各民族团结合作，翻开阿富汗历史的新篇章。

华春莹在当日例行记者会上表示，近日阿富汗局势发生重大变化后，阿富汗塔利班领导人和发言人多次通过不同渠道公开表示，阿塔要解决人民面临的问题，满足人民的愿望，致力于构建开放包容的伊斯兰政府，并表示阿塔致力于人人平等、消除歧视，已宣布赦免前政府工作人员，并将保障妇女言论自由、就业

和接受教育等权益。阿塔发言人也表示，将采取负责任行动保护阿人和在阿外国使团安全，愿与各国建立良好关系，绝不允许任何人利用阿领土威胁别国。中方注意到这些积极表态和信号。

华春莹说，我们也注意到俄罗斯等一些国家政要和不少国际媒体肯定当前阿塔进入喀布尔后各方面的表现，认为阿塔目前的做法是良好的、积极的、务实的，尽管阿富汗局势还没有彻底明朗，但认为阿塔不会重演过去的历史，如今的阿塔比上次执政时期更加清醒和理性。

华春莹表示，中方鼓励并希望阿塔

将其积极表态落到实处，同阿各党派、各民族团结起来，尽快通过对话协商建立符合阿富汗自身国情、得到人民支持、广泛包容的政治架构，施行温和稳健的内外政策。遏制各类恐怖主义和犯罪行为，确保阿富汗局势实现平稳过渡，让饱受战火之苦的阿富汗人民能够尽快远离战乱，建立持久和平。

“阿富汗国内积累了诸多矛盾，美国又留下了大量难题，和平重建的进程难以一帆风顺。”她说，在此过程中，国际社会应共同鼓励和支持阿富汗各党派、各民族团结合作，翻开阿富汗历史的新篇章。

华春莹还说，注意到有些人反复强调他们对阿塔的不信任。“我想说的是，世界上没有任何事物是一成不变的。我们主张要用全面、联系、发展的辩证思维来认识、看待和处理问题，不仅要看过去怎么样，也要看现在怎么样；不仅听其言，也要观其行。”她说，“如果不与时俱进，而是抱守固定思维，无视形势发展，那就是刻舟求剑，就不会得出符合实际的结论。”

华春莹说，事实上，阿富汗局势的急剧演变也表明外界以往对阿形势缺乏客观判断，对阿民意缺乏准确把握。在这方面，西方某些国家尤其应该汲取教训。

最新动态

## 支持塔利班与阿富汗前政府官员举行谈判 阿富汗总统加尼 疑遭美国抛弃



▲8月14日，阿富汗首都喀布尔的电视上正在播出阿富汗总统加尼的电视讲话。  
新华社发

◀8月18日，阿富汗塔利班武装人员在喀布尔街头巡逻。  
新华社发

阿富汗总统加尼18日说，他目前身在阿拉伯联合酋长国，支持塔利班与阿前政府官员举行谈判。

这是加尼15日离开阿富汗后首次公开露面。加尼在社交媒体上发表的视频讲话中说，他是被迫离开阿富汗的，希望此举能避免流血冲突和更大的灾难。

加尼说，他离开阿富汗当天，其警卫人员挫败了一起针对他的阴谋。他同时否认有关自己离开阿富汗时携带大量钱财的指控，称这是“毫无根据的谎言”。

加尼表示，他支持塔利班与阿富汗前总统卡尔扎伊等阿前政府官员举行谈判，希望谈判取得成功。目前，他正在与有关各方协商，以返回阿富汗继续为阿富汗人民服务。

就加尼这段视频讲话，美国国务院“二号人物”舍曼18日在记者会上回答提问时说：“我们看到阿联酋今天上午关于阿方欢迎加尼的声明。就这样了。加尼在阿富汗不再是一个人物。”

### 加尼称将在近期回国

加尼曾经得到美国支持，15日在塔利班控制首都喀布尔之际逃离阿富汗，没有表明是否辞职。阿联酋外交部18日声明，阿方出于人道原因收留加尼及其家人。

加尼稍后在个人脸书网页上传一段视频讲话。这是他离开阿富汗后首次露面。他说：“晚些时候我会告诉大家喀布尔沦陷当天的详细情况……我被迫离开阿富汗，缘由是不想因为自己在喀布尔引发流血。”

按照加尼的说法，塔利班几名代表先前承诺塔利班不会进入喀布尔，却提前包围了总统府。

“安全部队成员告诉我，有阴谋，”加尼在视频中说，“上周日(15日)，我像往常一样在总统府工作。中午，我前往国防部评估喀布尔局势。突然，我的警卫人员赶到，阻止了一个大阴谋并把我救了出来。”他没有作更多解释。

加尼说，他正与相关方面协商，将在近期回国，继续为阿富汗民众服务。他支持塔利班与阿富汗前总统哈米德·卡尔扎伊等官员谈判，希望取得成功。

据法新社报道，除了卡尔扎伊，塔利班代表阿纳斯·哈卡尼还会晤了阿富汗民族和解高级委员会主席阿卜杜拉·阿卜杜拉。

### 否认携带巨款出逃

加尼在视频讲话中说，关于他携带大笔钱财离开阿富汗的指认“不实”，是“毫无根据的谎言”。

阿富汗驻塔吉克斯坦大使穆罕默德·查希尔·阿戈巴尔18日早些时候在塔首都杜尚别举行新闻发布会，指称加尼从国库取走1.69亿美元。

阿戈巴尔呼吁副总统阿姆鲁拉·萨利赫出任总统。他说：“根据宪法，总统出逃或死亡，副总统将履行总统职责。”

萨利赫眼下同前北方联盟领导人艾哈迈德·沙阿·马苏德之子艾哈迈德·马

苏德联手，在阿东北部潘杰希尔省集结多路人马，抵抗塔利班进攻。

据俄罗斯卫星社报道，反塔利班武装已经重新夺取喀布尔以北的帕尔万省恰里卡尔地区，切断喀布尔通向北部最大城市马扎里沙里夫的交通要道。小马苏德在美国《华盛顿邮报》发文，呼吁西方国家向他们提供武器弹药及后勤等支持。  
据新华社

同步播报

## 国际货币基金组织 暂时冻结 阿富汗特别提款权

国际货币基金组织(IMF)18日宣布，暂时冻结原定于23日向阿富汗发放的现值大约4.4亿美元特别提款权(SDR)。

该组织发言人在一份邮件声明中说，目前国际社会在承认阿富汗政府方面缺乏明确性，“因此该国无法获得特别提款权或国际货币基金组织的其他资源”。

这名发言人补充说：“国际货币基金组织一向以国际社会观点为导向。”

特别提款权是国际货币基金组织1969年设立发行的一种国际储备资产，用于弥补成员国官方储备不足。国际货币基金组织本月2日批准其成立以来最大规模的新一轮特别提款权普遍分配方案，总额6500亿美元，定于本月23日按现有份额比重向各成员发放。

路透社报道，国际货币基金组织迫于美国压力作出上述决定。一名不愿透露姓名的美国财政部官员披露，美国正采取措施阻止阿富汗塔利班获得特别提款权，但没有展开细说。

美国总统国家安全事务助理杰克·沙利文说，喀布尔目前“局势混乱”，决定是否承认塔利班方面为阿富汗合法政府为时尚早。

路透社分析，美国长期对塔利班实施经济制裁，如有其他国家愿意接受塔利班用特别提款权换取外汇，可能遭美国阻碍。即使阿富汗能重新获得特别提款权，塔利班也很难利用这部分资金。

阿富汗中央银行行长阿杰马勒·艾哈迈迪在社交媒体推特上说，阿富汗央行持有约90亿美元外汇储备，其中约70亿美元存放于美国。一名美国政府官员告诉法新社记者，美方不会将境内的阿富汗央行资产转交给塔利班。

阿富汗经济相当依赖外国援助。世界银行发布的数据显示，2020年阿富汗所获外来援助总额占其国内生产总值的42.9%。

据新华社